

XXXI Студенческая международная заочная научно-практическая конференция «Молодежный научный форум: общественные и экономические науки»

## РЕФОРМИРОВАНИЕ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА В РОССИИ

## Гусейнова Аминат Джамаловна

магистр 1-го обучения ФГБОУ ВПО «Дагестанский государственный университет», Р Ф, Республика Дагестан, г. Махачкала

## Алиева Надживат Магомедовна

научный руководитель, старший преподаватель кафедры бухгалтерского учета ФГБОУ ВПО «Дагестанский государственный университет», РФ, Республика Дагестан, г. Махачкала

Данная статья содержит краткое изложение реформирования бухгалтерского учета, и причины его перехода от российских норм бухгалтерского учета к международным стандартам финансовой отчетности. И поясняются правила для перехода предприятий на международные стандарты с минимальными потерями.

Приведены показания анализов, проведённые статистами, что данные отчетности, составленные по российским стандартам, все еще существенно отличаются от финансовой информации, произведенной в соответствии с МСФО.

До перехода на рыночную экономику в нашей стране использовалась система бухгалтерского учета, отвечающая требованиям планируемой экономики. Основным потребителем информации, формируемой в бухгалтерском учете, было государство, т.е. отраслевые министерства и ведомства, планирующие, статистические и финансовые органы.

Изменение системы общественных отношений, пользователей информации, гражданскоправовой среды, а также необходимость приведения отечественной системы бухгалтерского учета в соответствие с МСФО обусловили необходимость соответствующей трансформации системы бухгалтерского учета в России.

Реформирование бухгалтерского учета в России осуществляется на основе Программы реформирования бухгалтерского учета в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности, утвержденной постановлением Правительства РФ от 06.03.98 г. № 283.

Основная цель реформирования бухгалтерского учета - ведение национальной системы бухгалтерского учета в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности и требованиями рыночной экономики.

Развитие системы общественных взаимоотношений, пользователей информации, гражданскоправовой среды, и также необходимость приведения российской системы бухгалтерского учета с МСФО создали необходимость определенных изменений российской системы бухгалтерского учета.

В последнее время замечено усиление внимания к проблемам международной стандартизации бухгалтерского учета. Развитие бизнеса, сопровождается возрастанием роли международной интеграции в экономике, предъявляет определенные требования к единообразию и понятности используемых в различных странах принципов формирования и алгоритмов исчисления доходов, налогооблагаемой базы, условий инвестирования, капитализации заработанных средств и т.п. Большинство зарубежных инвесторов и банкиров полагают, что российский бухгалтерский учет не соответствует стандартам международного уровня, бухгалтерская отчетность российских организаций не показывает существующего имущественного и финансового положения и вообще «не прозрачна и не надежна». Влияние

международных валютно-банковских организаций стал следствием необходимости перехода России на международные стандарты бухгалтерского учета, массового переучивания бухгалтеров и аудиторов [1, с. 117].

Важно выделить, что международные стандарты финансовой отчетности (МСФО) являют собой свод компромиссных и довольно общих вариантов ведения учета. МСФО не стала догмой, регламентирующими определённые способы ведения бухгалтерского учета и стандарты составления отчетности. Они несут в себе всего лишь рекомендательный характер, т.е. они не обязательны для принятия. На основе МСФО в национальных учетных системах возможна разработка национальных стандартов с детализированной регламентацией учета необходимых объектов.

Современный бухгалтерский учет представляет собой информационную систему, на основе которой хозяйствующие субъекты подготавливают бухгалтерскую отчетность юридического лица (индивидуальную бухгалтерскую отчетность) и консолидированную финансовую отчетность. Кроме того, формируемая в бухгалтерском учете информация используется для составления управленческой, налоговой, статистической отчетности, отчетности перед надзорными службами и др. видов отчетности.

В этих условиях главной задачей бухгалтерского учета является обеспечение относительной независимости организации учетного процесса от какого-либо определенного вида отчетности. Принципы и требования к организации учетного процесса, а также базовые правила бухгалтерского учета должны устанавливаться таким образом, чтобы организации могли формировать информацию для разных видов отчетности, в том числе по МСФО.

Современная тенденция замены бухгалтерского учета в России на международные нормы довольно сложна. Главная его цель увеличить приток инвестиций в страну. В результате совершенных реформ инвесторы имеют возможность получать информацию, с помощью которой они могут оценить объект потенциальных вложений. Отсюда можно сделать вывод что, снизятся риски инвестирования, а следовательно, инвестиции станут дешевле. Это станет мощным шагом в процессе создания взаимного доверия между Россией и международным сообществом. Бесспорно, что ни один национальный финансовый рынок не будет в состоянии нормально развиваться в отрыве от международного. Но не стоит полагать, что после перехода на МСФО в Россию хлынет поток инвестиций. Качество финансовой отчетности инвестиционному климату, но не является решающим фактором [2, с. 76].

На первый взгляд кажется, что МСФО главным образом содействует выходу на мировые финансовые рынки. Но внимание большинства российских предприятий не направлено на мировой рынок. Введение в МСФО на российский рынок разрешает последовательно устранять недостатки и ошибки Российской системы бухгалтерского учета согласно требованиям рыночной экономики без нарушения целостности этой системы. Кроме того, использование МСФО в России дает возможность обеспечивать менеджеров информацией, значительно увеличивать эффективность управления, и позволяет грамотно вести переговоры с акционерами и рынком, повысить прозрачность компании, закрепить систему корпоративного поведения, из чего следует, доверие к менеджменту. Кроме того, применение МСФО содействует повышению делового климата в стране и укреплению чувства уверенности у предпринимателей.

Столь же важно достичь, чтобы предприятия переходили на международные стандарты с минимальными потерями. Прежде всего, не стоит принуждать всех делать это с завтрашнего дня.

Это создаст не благоприятную обстановку в среде бухгалтеров, что в свою очередь приведет к не желаемым результатам. Во-вторых, МСФО должны быть приспособлены к условиям российскойь экономики. В-третьих, необходимо создать спрос на информацию, подготовленную по МСФО.

Когда менеджеры и российское инвестиционное сообщество осознают, какую прибыль они извлекут, выполняя работу по международным стандартам, тогда и сам процесс перехода станет благоприятным.

На сего дняшний день мо жно выделить следующие ито ги рефо рмы бухгалтерско го учета.

Во -первых, из междунаро дных стандарто в в ро ссийские перенялись абсо лютно но вые по нятия. К примеру, такие, как «связанные сто ро ны», «дело вая репутация», «сегментная инфо рмация», «усло вные о бязательства».

Во -вто рых, Ро ссия признана междунаро дным про фессио нальным со о бщество м - ро ссийский представитель вхо дит в Ко нсультативный со вет ло ндо нско го ко митета по МСФО.

В-третьих, со здан Институт про фессио нальных бухгалтеро в Ро ссии - про фо бъединение, по зитивную ро ль ко то ро го в прео бразо вании бухгалтерского учета перео ценить о чень сло жно . В-четвертых, все бо льше ко мпаний перехо дит на МСФО о со знанно [3, с. 245].

В по следние го ды ро ссийская система бухгалтерско го учета значительно развивается в сто ро ну междунаро дных стандарто в. Однако про во димые статистами анализы по казали, что данные о тчетно сти, со ставленные по ро ссийским стандартам, все еще существенно о тличаются о т финансо во й инфо рмации, про изведенно й в со о тветствии с МСФО. Базо йтаких о тличий является разно е по нимание о сно во по лагающих частиц по стано вки и ведения бухгалтерско го учета. Оно затрагивает, в первую о чередь, тракто вки активо в или имущества, капитала, применения мето да начислений, требо ваний о смо трительно сти, прио ритета со держания перед фо рмо й и рацио нально сти, и также веро ятно сти про фессио нальных суждений (о цено к) при по дго то вке о тчетно сти [4, с.652]. Определенным по казателем приведенных выше о тличий стано вятся различия в по рядке о ценки, признания и о тражения в о тчетно сти о тдельных видо в активо в, пассиво в и о пераций: разный по рядо к начисления амо ртизации о сно вных средств и нематериальных активо в, учет материально -про изво дственных запасо в, различие мето до в о ценки мало ценных и быстро изнашивающиеся предмето в, и т.д.

Исхо дя из то го , что целью рефо рмиро вания ро ссийско го бухгалтерско го учета служит гармо низация ро ссийских но рм бухгалтерско го учета в со о тветствии с междунаро дными стандартами.

## Список литературы:

- 1. Безруких П.С. Как работать с но вым плано м счето в. Изд. «Бухгалтерский учет», 2001г.- 76 с.
- 2. Ко ндрако в Н. П. Бухгалтерский учет: Учеб. по со бие 5-е изд., перераб. и до п. М.: ИНФРА-М, 2008 г. 717 с. (высшее о бразо вание).
- 3. Лаврушин О.И. Деньги, кредит, банки: Учебно е по со бие изд. «Кно рус» 2010 г.- 245 с.
- 4. Рабаданова Ж.Б. Основные трудности российских организаций при переходе на МСФО // Актуальные вопросы современной экономики. 2014. №4. С.652-657.